

# 农村大众

全省累计救治重点大病  
贫困患者64.3万人次

中共山东省委主办 大众日报农村版 1950年创刊



2021年4月12日 星期一 农历辛丑年 三月初一 第11648期

发行热线：0531-85193580 网址：http://ncdz.dzng.com 官方微信公众账号：农村大众报

大众报业集团（大众日报社）出版 国内统一刊号：CN37-0002 邮发代号：23-2

农村大众报济南讯（记者李伟）4月9日上午，省政府新闻办召开“脱贫攻坚的生动实践”主题系列新闻发布会第六场，记者从会上了解到，5年来，全省累计救治重点大病贫困患者64.3万人次，实现救治任务即时动态清零。

2020年将需要集中救治的病种扩大到30种。对罹患规定大病的贫困患者，集中时间、集中人员、集中地点，实施专项救治，5年来，全省累计救治重点大病贫困患者64.3万人次，实现救治任务即时动态清零。全省累计诊治贫困患者292.73万人次，减免医疗费用11.1亿元。全面落实贫困患者住院“先诊疗后付费”和一站式结算政策。经过努力，贫困患者政策范围内个人住院费用自付比例整体控制在10%左右，就医负担大幅下降，就医便利性大幅提升，实现了应救尽救、应治尽治、应免尽免。

## 中共中央办公厅印发通知

# 组织开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动

新华社北京4月11日电 近日，中共中央办公厅印发《关于庆祝中国共产党成立100周年组织开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动的通知》，对庆祝中国共产党成立100周年群众性主题宣传教育活动作出安排部署。

《通知》强调，要高举中国特色社会主义伟大旗帜，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思

想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，以“永远跟党走”为主题，组织开展形式多样、内容丰富的群众性主题宣传教育活动，大力唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律，激励和动员全党全军全国各族人民更加紧密地团结在

以习近平同志为核心的党中央周围，不忘初心、牢记使命，开拓进取、攻坚克难，立足本职岗位作贡献，把爱党爱国爱社会主义热情转化为实际行动，为确保“十四五”开好局、起好步，为全面建设社会主义现代化国家、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦而继续奋斗。

《通知》明确，主题宣传教育

活动分两个阶段实施。第一阶段为2021年5月前，深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会、全国两会和全国脱贫攻坚总结表彰大会精神，展示“十三五”时期发展的辉煌成就，宣传“十四五”时期发展的美好前景。第二阶段为2021年5月至年底，六七月间形成高潮。围绕学习宣传贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神和党中央正式宣布我国

全面建成小康社会等，组织开展主题突出、特色鲜明的群众性主题活动。

《通知》指出，要广泛开展各类群众性主题宣传教育活动。一是党旗在基层一线高高飘扬活动。引导各领域基层党组织紧紧围绕党和国家工作大局、围绕完成本地区本部门本单位中心任务，奋发进取、建功立业。

（下转A2版）

## 华东野战军特种纵队修理厂诞生地

# “红+绿”成就中国美丽休闲乡村

农村大众报记者 郭杰 通讯员 田宝宗



春和景明，前往耿家王峪村的途中，杨柳吐翠、果园遍地。

耿家王峪村位于沂水县诸葛镇，村子依山而建，一条小河从村前缓缓流过。村内，老人们在街头巷尾晒着太阳，孩子们在不远处玩耍嬉戏，山村一片静谧祥和。

但这里并非一直如此安静。1947年1月，鲁南战役正式打响，解放军歼灭国民党两个整编师、一个快速纵队，缴获了大批武器装备，以此为基础，华东野战军特种纵队修理厂在这个村诞生。

“那天俺们一大帮人去迎的。”88岁的村民耿永灯当年还是一名14岁的少年。他说，第一天只来了两辆车，押车的是解放军，开车的是国民党俘虏，“他们是来验路的，看看大炮、装甲车什么的，能不能

运进来。”

随后，几十口子人涌进了耿家王峪村。修理厂的人有男有女，还有小孩子。修理厂就设在耿永灯家前面，现任村支书耿家富的园子里，当时耿家富的爷爷耿铭斋也是村支书。“那时候我经常站在修理厂外边玩。”耿永灯说，枪、炮、炮弹、汽车和装甲车等都是打枣庄时缴获的，运到这里修好后再送到部队里去。

修理厂在耿家王峪村呆的时间并不长，头年冬天来的人，第二年就走了，“听说去了莱芜”。“当时修理厂随军转战，人称‘一担挑’工厂。”耿家富介绍说，修理厂后来去了南京，成为南京汽车制造厂的前身，生产的“跃进”牌汽车名噪一时，耿家王峪村也被授予



村民耿永灯讲述特种纵队修理厂驻扎在村里时的情景。

“中国跃进品牌第一村”称号。现在，汽车厂还时有工作人员来寻根联谊。

当年，修理厂的人分散住在各家各户。“那时房子小，家家人口又多，许多人家都是十多口子人挤

在两三间小趴趴屋里，修理厂的人只能这家住两个，那家住两个。”耿永灯说，有个司机就和他在一个屋里睡了十多天。

“那时候，全村最大的屋就是你的家，是重梁，三间有50多平方

米，但也住了好几辈，一大家子。”耿永灯对耿家富说，“哪像现在，一家5间屋里住不了两个人。俺那小孩，一个人住了7间大瓦房，俺自己也住了两间，40平方米。”

原来，老人的儿媳进城去给孙子看孩子去了，只剩下他儿子一个人在家侍弄果园。“过去四五辈子盖不了两间屋，现在大部分人家不仅村里有屋，城里还有楼。”耿家富在城里也买了房，为回村方便，他买了辆汽车代步。

一方水土养一方人，耿家王峪村具有天然的自然资源禀赋，近几年，围绕红色历史和绿色生态两个主题，积极发展红色游、生态游。去年8月，农业农村部公布的“2020年中国美丽休闲乡村”名单中，耿家王峪村就名列其中，是山东省10个人围乡村之一，也是临沂市唯一获此殊荣的村。

红火的旅游项目把走出去的年轻人又吸引了回来。40岁的耿利之前在城里经营一家装饰公司，3年前回村，租赁了10个农家院，加上自己家的院子，要一起改造成民宿，发展乡村旅游。“到目前已投资160多万元，今年‘五一’就可开门迎客。”他说。

现在，耿家王峪村已建起3家民宿、2家农家乐。“3月27日，周六，就有近30人来采摘草莓，采完就到农家乐吃饭。”耿家富说。

## 追剧《经山历海》

临朐县朱家峪村党支部书记曾永——

# “一幕幕都拍到了我们心坎里”

“电视剧中，主人公吴小蒿遇到的很多问题，在我的日常工作中几乎都遇到过，比如处理村里的移风易俗问题，为老百姓办事不被理解的问题，等等。她的很多苦恼、心酸，也是我的苦恼和心酸。”说起《经山历海》的剧情，曾永颇为感慨，“剧中反映基层干部日常工作繁重复杂、舍小家为大家的情

况，也都很真实，可以说一幕幕都拍到了我们心坎里。”

曾永是临朐县辛寨街道朱家峪村党支部书记，在4月初结束的换届选举中，他又高票当选。“我现在的状况，生活情况跟吴小蒿相似度很高。”曾永说。剧中，30多岁的吴小蒿满怀激情地从区里来到了乡镇工作；现实生活中，在外做生

意的曾永，是在村民期待的目光中，于2015年回到一穷二白的老家，挑起了发展经济、带领村民致富的重担，那一年他34岁。

“我们村是个山区村，离县城很远，交通不方便，也没有致富的产业，当时的村情跟剧中的石屋村类似。”曾永回忆说，“我回来时，村里党支部书记的职位已空缺

了两年多，积累的问题也不少，当时压力很大。”尽管担子重，难题多，但回村后，曾永还是很快成立了合作社，并将村里零散的耕地集中流转，并种植了谷子、地瓜、薏米等杂粮，后来又成立“煎饼生产队”，对杂粮进行深加工，为全村摸索出了一条可靠的致富路。

曾永说，自从当了村党支部书记

记，平时根本顾不上自家的事，可谓“种了村里的田，荒了自家的地”。这次换届选举前，曾永也有了不想干的念头，但一想到村民期待的目光、上级领导的信任和支持，自己还是很快否定了自己。“碰到困难躲着走，不是一名合格党员的做法，也不是我的处事风格。”曾永说，“作为一名基层干部，一名党员，咱要向电视剧里的那些模范干部学习，更要向背后的原型看齐，牢记担当和使命，不怕困难，带领全村群众致富奔小康，为乡村振兴贡献一份力量。”

农村大众报记者 王星

■责任编辑 奕硕峰